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Letošní projekt Rok 
Františky Slavatové v Tel-
či provází též vyzvednutí 
truhly s kosterními ostat-
ky, která byla uložena 
v kryptě pod kostelem 
Jména Ježíš. Odborníci 
možná také prozkouma-
jí, zda se mezi fragmen-
ty nemůže nalézat část 
ostatků samotné hraběn-
ky z Meggau. 
� Jiří Varhaník

 Telč  

Rok 2026 je v Telči zasvěcen 
ženě, která před více než třemi 
staletími zásadně ovlivnila podo-
bu města, když do Telče přizvala 
řád jezuitů. S tím souvisel i staveb-
ní vývoj renesančního jádra města 
v době baroka, výstavba jezuitské 
koleje naproti zámku, kostela Jmé-
na Jažíš a dalších objektů.   

Od smrti mecenášky Františky 
Slavatové, hraběnky z  Meggau (+ 
1676), letos uplyne 350 let. Mís-
to posledního odpočinku této 
ženy s  velkým společenským vli-
vem dnes paradoxně neznáme. 
Její ostatky byly původně uloženy 
v  kryptě pod kostelem Jména 
Ježíš, odkud ale byly po zrušení 
jezuitského řádu přeneseny voj-
skem zřejmě na hřbitov na Starém 
Městě v Telči. 

V  nejhlubším místě krypty pod 
kostelem se nicméně dochovala 
dřevěná truhlice s fragmenty kos-
terních pozůstatků. A právě na 
jejich prozkoumání a vyhodnoce-
ní se v  rámci projektu Rok Fran-
tišky Slavatové zaměřuje tým doc. 
Evy Drozdové z  laboratoře biolo-
gické a molekulární antropologie 
Ústavu experimentální biologie 
Přírodovědecké fakulty Masary-
kovy univerzity v Brně.

Tým provádí standardní analý-
zu telčského nálezu v rámci tzv. 
sekundárního pohřbu. Vedle toho 
chce také ověřit možnost, že by 
se mezi fragmenty kostí naléza-
ly ostatky Františky Slavatové, o 
jejichž osudu se dochovaly jen vel-
mi kusé zprávy. 

Fragmenty kostí 
Laboratoř se věnuje zkoumání 

kosterních pozůstatků nalezených 
při archeologických výzkumech. 

„Hlavně se zaměřujeme na gene-
tický nebo paleogenetický výzkum 
těchto pozůstatků,“ vysvětluje doc. 
Drozdová. Průzkum pozůstat-
ků z  telčské krypty podle jejích 
slov tým laboratoře velmi zajímá. 
Podobných úkolů má již řadu za 
sebou. V roce 2022 např. provedl 
průzkum ostatků Johana Gregora 
Mendela.

„Za svoji třicetiletou kariéru jsem 
měla to štěstí studovat různé pří-
slušníky různých šlechtických rodů 
z  našeho území. Takže jsem byla 
moc ráda, že se můžeme podílet i 
na tomto výzkumu,“ uvažuje doc. 
Drozdová. 

S týmovými kolegyněmi Lenkou 
Falk a Danou Buriánkovou Fia-
lovou přijela E. Drozdová 2. čer-
vence 2025 do Telče k terénnímu 
ohledání místa uložení ostatků 
v kryptě. Ohledání se účastnili též 
studenti MU, studijního směru 
biologie člověka.  

Jak doc. Drozdová vysvětluje, 
v truhle se nenacházejí celé kost-
ry, ale soubor jednotlivých kos-
tí: „Tento sekundární pohřeb jsme 
tady v  terénu otevřeli a rozebrali 
a poté kosterní pozůstatky odvez-
li k nám do laboratoře, kde jsou do 
dneška.“   

Z kostí byly odebrány vzorky na 
paleogenetickou analýzu, která je 
v současné době v běhu, a také na 
antropologickou analýzu. 

„Také na této analýze pracujeme, 
protože těch kostí je strašně moc.  
Ono to vypadá, že to byla malinka-
tá truhlička, ale to je plné těch kos-
tí a fragmentů, takže se to docela i 
špatně studuje. Nejedná se o celé 
jedince, nejsou to celé kosti, ale 
všelijaké úlomky, takže přece jen 
potřebujeme čas do podzimu, aby-
chom prezentovali, co jsme zjistili,“ 
vysvětluje doc. Drozdová. 

Obdobné sekundární pohřby 
jsou podle ní zpracovávány tak, že 
se v základním popisu určí všech-
ny nalezené kosti a spočítá se tzv. 
minimální počet jedinců. Počítá 
se také maximální počet jedinců, 
což může být i celkový počet kostí, 
pokud by každá kost patřila jedno-
mu jedinci. 

„Tyto sekundární pohřby jsou 
velice zajímavé z  hlediska paleo-
patologie,“ dodává doc. Drozdová.  
Lze totiž předpokládat, že v nálezu 
bude zastoupeno poměrně hod-
ně jedinců, takže se zde mohou 
vyskytovat některá onemocnění, 
která se projevují na kostech. 

„To je docela zajímavé. Často jsou 
tam raritní věci, které se na normál-
ních pohřebištích vyskytují poměr-
ně zřídka. Tam nemůžeme studo-
vat tolik lidí, abychom to zachytili,“ 
vysvětluje odbornice z laboratoře 
MU. 

U telčského nálezu bude její tým 
určovat také pohlaví jedinců a 
jejich věk tam, kde to půjde. Bude 
zjišťovat, zda se jedná o děti, nebo 
o dospělé.

V  rámci paleogenetické analý-
zy se odborníci pokusí získat jak 
mitochondriální, tak jadernou 
DNA (mitochondriální DNA se 
nachází v mitochondriích a tvoří 
tak součást mimojaderné gene-

tické informace. Jaderná DNA je 
uvnitř eukaryotického buněčné-
ho jádra, je rozdělena na jednotli-
vé chromozomy, (pozn. red., zdroj: 
wikipedie). 

POHLEDY do potemnělého prostoru dnes už prázdné krypty pod jezuitským kostelem Jména Ježíš v Telči. Na snímcích zcela nahoře odemyká ředitel Univerzitního centra Telč Jaroslav Makovec dveře do krypty z nádvoří 
někdejší jezuitské koleje. Staré kovové zábradlí ohraničuje vstup do nejnižsího patra krypty. Dole zcela vlevo místo, kde byla uložena truhla s fragmenty kostí.� Foto: Jiří Varhaník 

Krypta pod kostelem, kde odpočívala Františka Slavatová
Malými vrátky přímo ze dvo-

ra jezuitské koleje vstupujeme 
chodbou do krypty pod podla-
hou kostela Jména Ježíš na telč-
ském náměstí. 

Velký zaklenutý prostor je tem-
ný a prázdný, není nijak osvětlen. 
Chvíli trvá, než si oči zvyknou a 
začnou rozeznávat alespoň hru-
bé obrysy schodiště stoupajícího 
nahoru k  podlaze kostela a dal-
ších konstrukcí. 

Rakve členů jezuitského řádu, 
hraběnky Slavatové z  Meggau a 
jejího manžela, případně dalších 
osobností města a mecenášů 
řádu už tady dávno nejsou. 

„Mělo by to být někdy v období 
napoleonských válek, to zname-
ná na začátku 19. století…,“ popi-
suje ředitel Univerzitního centra 
Telč Jaroslav Makovec v temnotě 
krypty okolnosti někdejšího pře-
nesení ostatků. 

Tehdy už tady v Telči, v jezuit-
ské koleji, řádoví bratři nebyli. 
Město opustili po zrušení řádu 
výnosem papeže Klementa XIV. 
v červenci roku 1773.

„Objekt připadl do správy erá-
ru, to znamená armádě. Ta sem 
dala posádku, byli tady třeba 
v arestu polští šlechtici  - je tady 
také pamětní deska, je to jeden 
z  příběhů. Nicméně ta budova 
nesloužila původnímu účelu, tedy 
nebyl tu klášter, ale běžný posád-
kový život,“ pokračuje ve výkladu 
J. Makovec. 

K  vyzvednutí a přenesení zde 
uložených ostatků podle něho 
zřejmě vedly armádu dva důvo-
dy: „Aby se prostor uvolnil, vojsko 
tu nejspíše mělo sklad. A pravdě-
podobně také z  důvodu cenných 

kovů. Pohřbívali tady významné 
členy jezuitského řádu v cínových 
rakvích. Ten cín (vojáci) vytavili, 
to se prostě v té době dělalo, tavi-
ly se i zvony atd…“

Staré rakve tu tedy už déle než 
200 let nejsou. „Ale myslím si, že 
to nebylo uděláno nepietně, že to 
bylo provedeno s  nějakou rela-
tivní úctou,“ rozhlíží se J. Mako-

vec prostorem prázdné krypty, 
„protože jednak věnovali nějakou 
částku na obnovu oltáře v  kos-
tele a jednak ostatky pohřbili na 
starém hřbitově u sv. Anny. Před-

pokládám, že místo bylo i nějak 
označeno. Ale možná to byl jen 
nějaký dřevěný kříž, a nikdo tady 
potom neměl ambici to nějak 
udržovat. A tak časem zmizelo do 

ztracena, kde ty ostatky jsou.“ 
Konkrétní místo posledního 

odpočinku hraběnky z  Meggau 
tedy dnes neznáme.  

„Ta představa, že takhle 
významná postava nemá ozna-
čený hrob, že není identifikova-
telné místo, kde její ostatky jsou, 
to mi přijde, že je skandální. Pro-
tože z hlediska Telče to je napro-
sto výjimečná osobnost,“ uvažu-
je ředitel univerzitního centra 
a vede nás ke středu prostoru 
krypty.   

Tady je starým kovovým zdo-
beným zábradlím ohraničeno 
sestupné schodiště klesající ještě 
dolů, pod úroveň podlahy. Dole 
vyúsťuje do úzké těsné chodbič-
ky, která po několika metrech 
uhýbá doleva a náhle končí. 

Možná právě tady bývaly 
uloženy nejvýznamnější pohřby. 
A právě tady také zůstala na 
několika cihlách uložena sta-
rá dřevěná truhla s  fragmenty 
kosterních pozůstatků několika 
osob.   

Kdo je sem dal? A kdy, a proč? 
A mohou mezi nimi případně být 
i ostatky hraběnky z  Meggau? 
Nebo mohou ostatky souviset 
s  faktem, že kolej částečně stojí 
na starém hřbitově ještě z doby 
před příchodem jezuitů? 

Staré kosti jsou aktuálně v labo-
ratoři, kde je zkoumají odborníci 
z  Masarykovy univerzity. A sku-
tečnost, že by dochované auten-
tické rukavičky paní hraběnky 
mohly posloužit jako srovnáva-
cí materiál pro porovnání DNA, 
je možná jednou z  aktuálních 
výzev. � Jiří Varhaník  

O úmrtích a pohřbech v rodu Slavatů
TELČ - Další volně přístupná památkářská před-
náška z cyklu Rodinné stříbro – Památky kolem 
nás se koná 13. května od 17.17 hodin v Univerzit-
ním centru Masarykovy univerzity v Telči. V rámci 
projektu Rok Františky Slavatové bude Jan Cvrček 
hovořit o úmrtích a pohřbech členů rodu Slava-
tů. 

Jak přednášející uvádí, bývají Slavatové z Chlu-
mu a Košumberka, jakožto dědicové dominia pánů 
z Hradce, spojováni zejména s panstvími v jižních 
Čechách a na jihozápadní Moravě, jako jsou Jindři-
chův Hradec a Telč. 

Tam se také nacházejí hlavní pohřebiště rodu, 
mimo jiné spojená s jezuitským řádem, který byl 
Slavaty mohutně podporován. 

„Přestože Slavatové vlastnili i palác v Praze, jejich 
spojení s tímto městem nebyla dosud věnována 
dostatečná pozornost. To platí také pro kostel Panny 
Marie Vítězné a svatého Antonína Paduánského na 
Malé Straně při klášteru bosých karmelitánů, ve kte-
rém byl jeden z předních oltářů osazen jejich erbem,“ 
uvádí Cvrček. 

Jak vysvětluje, bylo v rámci revize ostatků 
vyzvednutých z katakomb kostela v letech 1971 
a 1999/2000 zjištěno, že se zde nachází dosud 
nezdokumentovaná rodová krypta: „Ta například 

u Ferdinanda Viléma, 3. vladaře domu hradeckého, 
posloužila pro dočasné uložení jeho těla před pře-
vozem do Jindřichova Hradce a jako místo trvalého 
uložení jeho vnitřních orgánů, ostatků jeho manžel-
ky i potomků z rodu Trauttmansdorffů. Byli zde 
také pohřbeni tři ze sedmi synů Jana Jiřího Jáchy-
ma, 4. vladaře domu hradeckého, kteří představovali 
poslední generaci rodu.“

Klášterní kroniky podle přednášejícího také 
odhalily dosud zcela neznámé podrobnosti o úmr-
tích a pohřbech Slavatů, zvláště zmíněných vladařů 
Ferdinanda Viléma a Jana Jiřího Jáchyma. 

Slavatové tedy významně podporovali nejen jezu-
ity, ale i bosé karmelitány, přičemž jezuity podpo-
rovaly především ženy, zatímco bosé karmelitány 
zase muži. 

„Ostatně poslední mužský příslušník rodu se stal 
členem řádu bosých karmelitánů, a nakonec i jeho 
představeným. To vedlo k mnoha napjatým situacím 
jak uvnitř rodiny, tak i mimo ni, zejména právě při 
pohřbech,“ dodává Jan Cvrček před telčskou před-
náškou. 

O slavatovské akce letošního roku je v Telči vel-
ký návštěvnický zájem. Organizátoři doporučují 
rezervovat si na přednášku místo předem. � -jv-

Autentické rukavičky mohou posloužit při hledání ostatků hraběnky z Meggau 

Slavatovskou barokní jezuitskou kolej  si někdy turisté pletou se zámkem 
TELČ - K realizaci projektu Rok Františky Sla-
vatové, kterému je věnován celý letošní rok, se 
spojilo sedm v Telči působících institucí. 

Spolupracují na něm Masarykova univerzita, 
město, Muzejní spolek, místní pobočka Muzea 
Vysočiny Jihlava, Národní památkový ústav - 
územní odborné pracoviště v Telči, Římskoka-
tolická farnost a Státní zámek Telč. 

Podle místostarosty města Jiřího Pykala si 
projekt klade za cíl přiblížit výjimečnou osob-
nost hraběnky z  Meggau obyvatelům Telče, 
návštěvníkům i odborné veřejnosti. „Chce uctít 
její památku, propagovat její zásluhy, odkaz 
a význam pro Telč i pro celý region,“ dodává 
Pykal.  

Celoroční projekt zahrnuje přednášky, výsta-
vy, zámecké prohlídky, odbornou konferen-
ci, červnovou Barokní pouť ke kapli sv. Karla 
Boromejského nebo vzdělávací programy pro 

školy i školky v telčském muzeu a na hradě 
Roštejn. Konkrétní program lze nalézt na we-
bu rokfrantiskyslavatove.cz. 

Ředitel Univerzitního centra Telč Jaroslav 
Makovec připomíná, že Františka Slavato-
vá měla zásadní vliv na to, jak současná Telč 
vypadá: „Ne náhodou ta barokní slavatovská 
jezuitská Telč je tak jako nenápadně viditelná. 
Svým způsobem je viditelnější než ta zachariá-
šovská, protože velká část lidí - turistů, kteří si 
fotí Telč, tak si vlastně fotí naši kolej, mnohdy si 
i myslí, že to je zámek, a on to zámek není.“ 

Hraběnka Slavatová podle něho z Telče udě-
lala mimořádné nadregionální centrum, což 
ve výsledku znamená i to, že dnes je Telč zařa-
zena na seznam světového kulturního dědictví 
UNESCO. Také původní jezuitské vzdělávání 
v  prostorách koleje má pokračování v  dneš-
ním působení Masarykovy univerzity. 

Kde bývala zahrada,
bude hraběnčin park 

Telčské pracoviště Národního památkového 
ústavu sídlí v  bývalé budově jezuitského dis-
penzáře. „Což je budova, kterou koupila hraběn-
ka Slavatová v roce 1651 a v roce 1654 ji daro-
vala jezuitskému řádu,“ vysvětluje ředitel NPÚ 
v Telči Libor Karásek. 

Na tomto místě mohli odpočívat přestárlí čle-
nové řádu, byl zde hospodářský dvůr a poměr-
ně rozsáhlá bylinková zahrada. 

„To téma zahrady se dnes vrací díky projektu 
města. Už ne formou zahrady, ale bude to Park 
hraběnky Slavatové, který propojí stavbu dispen-
záře s rybníkem a s městem,“ avizuje Karásek.  

Jak připomíná, v těchto místech, kde dnes sto-
jí Belpská lávka přes Ulický rybník, bývala láv-
ka už v dobách Františky Slavatové. Také o ni se 
tehdy zasloužila právě hraběnka z Meggau. 

Děkan Římskokatolické farnosti Telč P. Jiří 
Dobeš vnímá působení Františky Slavatové 
jako šanci uvědomit si, co jeden člověk může 
udělat pro budoucí generace, když jde tím 
správným směrem, když nemyslí jen na sebe. 

„Velké věci častokrát potřebují mít velké lidi. 
Ona jako zakladatelka jezuitského kostela a 
koleje dala velký základ. A dnes je tady opět urči-
té centrum, byť tu už nejsou jezuité, ale jejich 
odkaz tady nějakým způsobem žije,“ uvažuje 
telčský děkan. 

Jak kněz připomíná, i v Bibli je ženám dávána 
čestná role a čestné místo. I proto oceňuje celý 
projekt Rok Františky Slavatové. 

„A také jezuité tady opět jsou, máme s  nimi 
kontakt po dlouhé, dlouhé době,“ připomíná J. 
Makovec záštitu nad celým projektem, kterou 
převzal provinciál České provincie tovaryšstva 
Ježíšova P. Pavel Bačo SJ. Osobně se také zúčast-
nil dubnové odborné konference Mecenášky 

v raném novověku v Telči. Jezuité rovněž přišli 
na Dušičky v doprovodu P. Dobeše uctít hroby 
svých předků v Telči. 

Sbírka na pamětní desku
Celý slavatovský projekt vyvrcholí v  září 

v rámci programu Dnů evropského dědictví, kdy 
bude slavnostně odhalena pamětní deska hra-
běnky z  Meggau na stěně krypty na nádvoří 
někdejší jezuitské koleje, dnešního univerzitní-
ho centra. Na pamětní desce pracuje akademic-
ká sochařka Alena Matějka. 

Letos 14. ledna byla vyhlášena veřejná sbírka 
na vznik této pamětní desky. Na portálu Donio 
ji organizuje Muzejní spolek v  Telči. V  druhé 
polovině dubna bylo na kontě sbírky necelých 
38 tisíc Kč. Na financování pamětní desky se 
budou kromě veřejnosti podílet rovněž město 
Telč a Kraj Vysočina. 

� Laboratoř byla založena v únoru 2008 jako jedno z 
pracovišť Ústavu experimentální biologie Přírodovědec-
ké fakulty Masarykovy univerzity v Brně. 

� V roce 2010 byla přemístěna z nevyhovujících pro-
stor v areálu Přírodovědecké fakulty na Kotlářské do 
nově vybudovaného Univerzitního Kampusu v Bohuni-
cích (UKB). 

� Pracoviště je zde koncipováno tak, aby vznik-
ly samostatné laboratoře pro antropologický výzkum, 
laboratoře pro genetický výzkum starobylé DNA, depo-
zitáře a zázemí pro studenty i zaměstnance.

� Svoji činnost laboratoř soustředí na výzkum oblasti 
biologických znaků lidské populace od jejích historických 

kořenů až k současné žijící lidské populaci. 
� Pracovníci LBMA provádějí také terénní výzkum na 

archeologických lokalitách, při záchranných archeologic-
kých výzkumech, v hrobkách, v kostnicích či v kostelech. 

� Laboratoř spolupracuje na výzkumech s dalšími 
vědeckými pracovišti, antropologickými, archeologický-
mi, biologickými, muzejními a lékařskými. 

� Kromě vědeckého výzkumu historických populací 
konaného ve spolupráci s archeologickými institucemi 
laboratoř poskytuje také servis v podobě soudně zna-
leckých posudků týkajících se historických populací poli-
cejním orgánům i soukromníkům. � Zdroj: LBMA

Laboratoř biologické a molekulární antropologie (LBMA)
SNÍMKY z otevření truhly a terénního výzkumu kosterních fragmentů v červenci 2025 v kryptě pod kostelem Jména Ježíš v Telči. � Foto: MUNI TV

HRABĚNKA Františka Slavatová z 
Meggau, zakladatelka jezuitského 
probačního domu v Telči. Portrét-
ní rytina z životopisné knihy Vyni-
kající vdovské zrcadlo. 
� Foto: telc.eu

ODBORNICE z Laboratoře biologické a molekulární antropologie Len-
ka Falk (vlevo) a Eva Drozdová prezentují probíhající výzkum kostí 
z telčské krypty jezuitů a Slavatů. � Foto: Jiří Varhaník 

„Ale už předem mohu říct, že ty 
kosti jsou hodně plesnivé, takže uvi-
díme, jak to půjde,“ uvažuje doc. 
Drozdová. 

Laboratoř podle ní bude stu-
dovat také proteiny, které zůsta-
ly v  kostech, což také napomáhá 
k určení pohlaví jedince. 

Mohou tam být buňky
V  rámci odborné konference 

Mecenášky v raném novověku, kte-
rá se v Telči konala 17. a 18. dubna, 
došlo k zajímavému posunu z hle-
diska možného hledání pozůstat-
ků samotné hraběnky Františky 
Slavatové z Meggau. 

„Nemáme bohužel ke srovnání 
žádné příbuzné, takže nemůžeme 
ty lidi nijak identifikovat. Kdy-
bychom samozřejmě srovnávací 
vzorky měli, tak by se identifikovat 
dali,“ poznamenala doc. Drozdo-
vá ke kosterním nálezům z truhly 
v kryptě Slavatových. Jde podle ní 

o metodu obdobnou, jak je využí-
vána ve forenzní genetice nebo 
v určování paternity.    

Jak ale v  rámci tiskové konfe-
rence avizovala Hana Maronková 
ze správy Státního zámku Telč, 
je součástí kastelánských prohlí-
dek, které se v rámci projektu Rok 
Františky Slavatové konaly počát-
kem května na telčském zám-
ku, také unikátní možnost vidět 
autentické rukavičky hraběnky 
Františky Slavatové. 

Prohlídky nazvané Slavatové 
jako dědicové pánů z  Hradce se 
mají opakovat ještě 12., 13. a 20. 
září v rámci letošních Dnů evrop-
ského kulturního dědictví. 

Rukavičky na ně výjimečně 
zapůjčil Státní oblastní archiv 
v Třeboni, pobočka v Jindřichově 
Hradci. K vystavení pro veřejnost 
je archiv zapůjčil úplně poprvé. 
Podle Maronkové pochází tento 
velmi unikátní předmět prokaza-

telně z osobního majetku hraběn-
ky Slavatové. 

Jak v  reakci uvedla doc. Droz-
dová, tato pro ni nová informa-
ce, že existují autentické rukavič-
ky, jí vnukla myšlenku, že uvnitř 
mohou být zachovány buňky hra-
běnky z  Meggau. „Víc se k  tomu 
nechci vyjadřovat,“ dodala v dané 
chvíli odbornice z brněnské labo-
ratoře.     

Výstup z  výzkumu fragmentů 
kostí z telčské krypty je očekáván 
na podzim, kdy bude 19. září v Tel-
či slavnostně odhalena pamětní 
deska hraběnky Slavatové. Ve stej-
ný den bude sloužena také záduš-
ní mše u příležitosti výročí 350 let 
od hraběnčina úmrtí. 


